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Yn ogystal &’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Mae nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch ddefnyddio Cymraeg da a chyflwyno’ch atebion yn drefnus.
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

Mae’r diagram yn dangos y system dreulio ddynol.

(a)

Enwch yr adeileddau sydd wedi’u labelu'n A 1 D.
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(b)

Mae’r graff isod yn dangos canlyniad ymchwiliad i effaith pH ar weithrediad (action)

dau ensym treulio sydd wedi’u labelu’'n A a B.
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(1) O’r graff, nodwch yr amser mae’n ei gymryd 1 ensym B gwblhau ei dreuliad ar

pH 4.5.

(1]

(1]
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2.

Cafodd yr offer isod ei osod fel sydd i’'w weld, a’i adael mewn golau haul llachar am 6 awr.

chwistrell
clochen
planhigyn
mewn pot
sél aerglos (airtight seal)

Cafodd samplau o aer yn y glochen eu casglu gan ddefnyddio’r chwistrell, cyn ac ar ol i’r offer

gael ei roi yn y golau.
Cafodd y samplau aer eu dadansoddi ar gyfer cynnwys carbon deuocsid ac ocsigen.

(a) Gan ddefnyddio’r geiriau wedi cynyddu neu wedi lleihau, cwblhewch y tabl isod i ddangos

a yw canran y nwy yn y sampl wedi newid. [2]
Nwy % y nwy cyn ei roi yn y golau Ar 61&’;&?:;&1 6g(2)ll\211‘l haul
Carbon deuocsid 0.03
Ocsigen 21
(b)  Eglurwch eich ateb i (a). [4]

(¢) Awgrymwch beth allai gael ei wneud i’r offer i wrthdroi (reverse) y cyfnewid nwyon. [1]
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(a) Beth yw celloedd bonyn?

(b)  Yn 2008 fe wnaeth gwyddonwyr drawsblannu (transplant) pibell wynt yn llwyddiannus
mewn bodau dynol am y tro cyntaf. Defnyddion nhw gelloedd bonyn y claf (patient) ei

hun.

Roedd y broses yn cynnwys y camau canlynol:
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2. celloedd
bonyn yn cael
1(b) celloedd eu hychwanegu
bonyn wedi’u at gynhalydd y
cymryd wrth y bibell wynt
claf

Nodwch ddwy fantais i’r claf o ddefnyddio ei gelloedd bonyn ei hun yn lle defnyddio

celloedd bonyn embryonig. 2]
(1) o
(1) oo
® WIEC CBAC Cyf. (0239-52) Trosodd.

3. celloedd
bonyn yn lluosi
a’r bibell wynt
newydd yn cael
ei thrawsblannu i
mewn it claf
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Mae llawer o’r 4 miliwn o adar mor y DU (UK) ym Mor y Gogledd mewn perygl am nad oes
digon o lymriaid (sandeels) iddyn nhw fwydo arnyn nhw.

Dyma rai ffeithiau allweddol am For y Gogledd:

mae stoc penwaig (herrings) yn cynyddu ar 61 blynyddoedd o ddirywiad (decline).

mae llawer o’r palod (puffins) a’r gwylanod coesddu (kittiwakes) yn bwydo’u cywion ar
lymriaid sy’n denau ac yn newynu (starving).

yn 2004, dimond 1 o bob 5 par o’r gwylanod coesddu wnaeth fagu cywion yn llwyddiannus.
mae llawer o dreillongau (trawlers) ym Mor y Gogledd yn pysgota am lymriaid. Mae’r
llymriaid yn cael eu gwneud yn flawd pysgod (fishmeal) sy'n cael ei ddefnyddio 1 fwydo

anifeiliaid ac eogiaid sy’n cael eu ffermio.

mae tymheredd arwyneb y mor wedi codi 2°C yn y 25 mlynedd diwethaf. Mae hyn yn
achosi lleithad yn nifer y plancton planhigion sydd ar gael.

Mae’r diagram isod yn dangos rhan fach o we fwydydd Mor y Gogledd.

Adar mor e.e.
Palod,
Gwylanod

Coesddu

Pal wedi dal llymriaid
©Mark MedcalflShutterstock

Llymriaid

Treillong Danaidd yn dal llymriaid
©Nikolojs Lunskijs/Shutterstock

‘ Plancton anifeiliaid ‘

‘ Plancton planhigion ‘
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(a) Eglurwch sut gallai’r cynnydd yn nifer y penwaig ym Mor y Gogledd effeithio ar
boblogacth y llymriaid. [3]

(b) (1) Gan ddefnyddio’r wybodaeth yn y we fwydydd a’r ffeithiau allweddol awgrymwch
pam mae poblogaeth palod a gwylanod coesddu Mor y Gogledd yn llethaun
sylweddol. [3]

(i1) Mae Llywodraeth y DU yn defnyddio’r gwylanod coesddu fel dangosydd o gyflwr
y mor. Awgrymwch un ffordd gallai’r Llywodraeth wrthdroi (reverse) y dirywiad
yn adar y mor. [1]

(® WJIEC CBAC Cyf. (0239-52) Trosodd.
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Arholwr
5. Mae’r diagram yn dangos pedair ffordd y gall sylweddau ddod i mewn i gell a’i gadael yn y e
coluddyn bach.
Mae’r dotiau’n dangos crynodiad sylweddau gwahanol.
cellbilen
Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos pa saeth (arrow) sy’n cynrychioli symudiad ocsigen,
carbon deuocsid a glwcos. Enwch y broses sydd ynghlwm wrth symudiad pob sylwedd a
rhowch y rheswm dros eich ateb. [9]
Sylwedd Llythyren Proses Rheswm
carbon
deuocsid
glwcos
ocsigen
9
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6.

Mae newidiadau cemegol yn digwydd yn ein cyrff wrth redeg neu feicio pellter hir. Mae dwr
yn cael ei golli ac yn aml byddwn yn yfed diodydd chwaraeon i gymryd lle’r dwr.

(a)

(b)

(c)

Mae diodydd chwaraeon yn cynnwys dwr a tua 6% o glwcos sy’n gweithredu fel tanwydd
1'r corft.

(1) Enwch y broses sy’n defnyddio ocsigen i helpu i ryddhau egni o’r tanwydd yma.
(1]

(i1) Enwch gemegyn sy’n cael ei gynhyrchu yn y broses yma. [1]

Gallai rhedwyr pellter hir gynnwys “carbo-lwytho” (carbo-loading) yn eu hymarfer lle
maen nhw’n bwyta symiau mawr o fwyd sy’n uchel mewn startsh.

Yn aml mae gwibwyr (sprinters) yn bwyta melysion a diodydd sy’n uchel mewn glwcos
yn union cyn ras.

Eglurwch pam
(i) mae “carbo-lwytho” yn ddefnyddiol i redwyr pellter hir. [1]
(i1) mae melysion a diodydd sy’n uchel mewn glwcos yn ddefnyddiol i wibwyr. [1]

Yn ystod ymarfer mae cemegyn yn gallu cronni yn y cyhyrau gan achosi poen.
(i) Nodwch enw’r cemegyn yma. [1]
(i)) Eglurwch pam mae’n cael ei ffurfio. 2]
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7.

10

Mae’r siart 1lif yn dangos rhan o’r gylchred nitrogen mewn cae sy’n cael ei bori (grazed) gan

wartheg (cows).

protein mewn

gwartheg

L
mewn troeth | |protein mewn
(urine) ymgarthion
(faeces)
Ensym
X
\

fonau amoniwm
yny pridd

AN

protein mewn
gwair/glaswellt

A

asidau amino
mewn gwair/
glaswellt

/ amsugniad

(a) Enwch broses M.

(b) Enwchy cemegyn L a’r ensym X.
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(c)

11

Mae defnyddio gwrtaith cemegol yn cael ei gyfyngu (restricted) mewn rhai ardaloedd
sy’n cael eu cydnabod yn rhyngwladol (internationally recognised). Yn 2009, fe wnaeth
Llywodraeth Cynulliad Cymru enwi ardal o’r fath o amgylch llyn, Llyn Caron, ar Ynys
Mon. Digwyddodd hyn oherwydd bod gan y llyn blwm algaidd (algal bloom) (gordyfiant
o blanhigion dwr).

(i) Enwch ffactor sydd ddim yn gemegol sy'n effeithio ar gyfradd tyfiant y blWwm
algaidd. [1]

(i) Disgrifiwch ac eglurwch yr effaith bosibl ar y pysgod yn Llyn Caron os byddai’r
blwm algaidd yn cael ei adael 1 gynyddu. [4]

DIWEDD Y PAPUR

® WIEC CBAC Cyf. (0239-52)

Arholwr
yn unig




